聚焦特殊困境儿童保护

系列报道

让折翼天使勇敢向未来

检察机关依法能动履职为残障儿童提供有力司法保护

□本报记者 陆青 刘立新 通讯员 贾佳乐

5月30日早上9点,穿过孩子们活动的操场和活动室,专门接收孤残儿童的云南省昆明市儿童福利院的工作人员齐聚一堂,等待着聆听一堂特殊的法治课。如何防 止残障儿童遭受侵害?怎样更好保障其合法权益?福利院看护人员在落实修订后的未成年人"两法"中需要承担哪些法律责任?针对这些问题,云南省检察院第九检 察部检察官来到福利院,为工作人员送上了一堂量身定制的普法课。

习近平总书记强调,"各项建设事业都要把残疾人事业纳入其中,不断健全残疾人权益保障制度。"无论是未成年人还是残疾人,都是法律明确要重点保护的弱势群 体。而残障未成年人作为特殊群体中的特殊人群,其合法权益更应得到全方位保护。

近年来,全国检察机关以办案为抓手,全面发挥"四大检察"职能作用,加大对残障儿童的司法救助力度和全方位司法保护,同时加强与其他政府部门、社会组织的 沟通协作,凝聚合力为残障儿童送上特别关爱,涌现出许多保护残障儿童的生动实践和鲜活故事。



全国人大代表、浙江省 浦江县郑宝镇中心小学语

代表声音

党的二十大报告提出,"完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业 全面发展。"残障儿童作为更加特殊的群体,需要给予更多的关爱和保护。近年来,浙江省 检察机关积极发挥"四大检察"融合履职优势,切实当好"特殊孩子"的守护人。如岱山县 检察院针对不当政府信息公开行为启动行政公益诉讼诉前程序,督促删除涉残障儿童敏 感信息,加强对残障儿童个人信息保护;缙云县检察院针对乡村智力残疾儿童被性侵后发 案难问题,推动政法委将基层网格员纳入强制报告义务主体……

关爱保护残障儿童是一项系统工程。希望检察机关高质效办好每一个涉残障儿童案 件,以依法监督的"我管"促职能部门依法履职的"都管",不断推动完善我国残障儿童关爱 与服务体系建设。

案后延伸救助,给残障儿童多重保护

"孩子做完心脏手术后,目 前身体好多了。你们建议送孩 子去特殊学校上学的事,我们 也正在考虑。"前不久,江苏省 徐州经济技术开发区检察院检 察官满娇玲来到残障儿童小英 (化名)家回访时,小英的奶奶 告诉检察官。

2022年6月,徐州经开区检 察院检察官在辖区开展侵害妇 女、儿童案件线索排查时发现, 11岁的小英患有智力残疾,且 因心脏瓣膜关闭不全,需要手 术治疗。但小英的父亲患癌症 去世,母亲患有中度精神发育 迟滞,无法承担监护职责。因 做手术需要监护人签字,小英 亟须变更监护人。

了解相关情况后,该院在 征求当事人同意的基础上,依 法支持小英的祖母向法院提起 变更监护权诉讼,获法院支 持。从此,小英的祖母承担起 对小英的监护职责。同时,该 院在办案中发现,小英的祖父 母没有收入来源,一家人生活 极其困难,符合申请国家司法 救助的条件,遂联合法院共同 对其开展司法救助,并于2022 年7月向其发放司法救助金4 万元。目前,小英经过手术,心 脏问题已经康复。

因小英智力水平低于常 人,易受到不法侵害,经过综合 考量,2022年8月,徐州经开区 检察院向辖区派出所、村委会、 学校发出人身保护提示函,建 议针对小英组成固定的家庭小 组,关心其日常生活,并利用校 外辅导、法治课堂等,帮助小英 树立自我保护意识。在了解到 小英面临升学问题后,该院还 主动与教育部门联系,帮助其 解决上学问题。

未成年人遭受侵害,往往 与抚养、监护、教育等合法权益

得不到保障有很大关系。对于 残障未成年人来说,更是如 此。近年来,检察机关坚持能 动履职,以办案为抓手,积极对 残障儿童开展司法救助,最大 程度保障其合法权益。

为尽快缓解残障儿童的生 活难题,检察机关依法开辟司 法救助绿色通道。广东省清远 市检察院在对一名涉案残障儿 童开展司法救助时,仅用时3 天,就为申请人发放了司法救 助金10万元。云南省曲靖市检 察院与九三学社曲靖市委员 会、共青团曲靖市委共同发起 成立"杜鹃花"涉检困境未成年 人关爱基金,作为国家司法救 助的有益补充,主要对未检工 作中涉及的四类困境未成年人 进行救助。从2020年7月至今, 该基金已对128名困境儿童进 行了救助,共发放救助金42.4 万元。内蒙古自治区阿荣旗检 察院在办案中发现有智力残疾 的未成年被害人沈某一家生活 极其困难,遂积极为其申请司法 救助,同时与阿荣旗农牧局对接, 将司法救助金投资到某农牧扶 贫发展有限公司,每年按投资比 现长效救助。

此外,针对适龄残障儿童 未按时入学接受义务教育的情 况,检察机关积极与教育部门 沟通,帮助联系入学事宜;对于 不能接受普通教育的,由教育 部门统筹安排进入特殊教育学 校;无法到学校就读的,由教育 部门通过提供送教上门或者远 程教育等方式实施义务教育。

开通司法救助绿色通道, 向社会筹集善款,开展心理辅 导,帮助完成义务教育……桩 桩件件无不书写着检察机关尽 全力对残障儿童开展救助的生







从类案监督到溯源治理,寻求治本之道

如何在高质效办好每一个案件的基础上,推 进类案监督,实现系统治理,从源头上防止侵害发 生,切实保障残障儿童合法权益?对此,全国各地 检察机关都在积极探索。

在河南省嵩县,孙大哥家中有5人患有智力 残疾,需要专人看护。平日里,孙大哥既要挣钱养 家糊口,又要照看家人。2022年9月,先天二级智 力残疾的女儿在村文化广场玩耍时被同村人诱骗 至家中实施性侵,家人发现异常后,立即报警。经 嵩县检察院提起公诉,今年2月,法院以强奸罪判 处被告人有期徒刑五年。

案件办结了,但有些问题还萦绕在办案检察 官的心头:缺少有效看护,残障儿童的安全如何保 障? 其他地方会不会也有这样的情况? 今后如何 有效防止此类案件再次发生?

为更好推进残障儿童权益保护,今年3月, 嵩县检察院从政府关注、村委会跟进、家庭监护 三个方面为切入口,结合办案实际撰写了一份关 于精神发育迟滞儿童遭受性侵问题决策分析报 告,并呈报县委、县政府,建议政府相关部门摸 清底数,建立智力障碍儿童详细个人档案,同时 建议以村为单位,做好乡村公共活动区域安全设 施建设、普法宣传、侵犯智力障碍儿童权益线索

嵩县县委高度重视此项报告,立即组织相关 部门、乡镇政府开展关爱智力障碍儿童专项活动, 摸排辖区智力障碍儿童底数,并逐人建立个人档

案,落实重点关注保护措施。同时,当地政府还在 智力障碍人口集中安置小区的公共区域增设摄像 头20余个,扫除监控盲区,提升安全监管能力。

实践中,智力残疾儿童遭受的侵害多为性侵 害。今年3月,浙江省缙云县检察院调研发现,辖 区三年内发生6起性侵害智力残疾儿童、妇女案 件,且犯罪行为比较隐秘,发案存在滞后性。对 此,该院积极探索延伸侵害未成年人案件强制报 告制度,将报告主体中的"密切接触人员"进行细 化,增加了基层网格员。目前,通过网格员强制报 告,已发现一起智力残疾儿童被性侵案,目前案件

检察机关对于溯源治理的探索,并不只在刑 事办案领域,在公益诉讼领域也是动作频频。自 2019年最高检推动无障碍环境建设公益诉讼在全 国全面推开以来,截至2022年12月,全国检察机 关共办理了6000余件无障碍环境建设公益诉讼案 件。一条畅通盲道、一台无障碍升降电梯、一段缘 石坡道……检察机关充分发挥公益诉讼检察职 能,通过诉前磋商、检察建议等手段,及时督促行 政机关依法履职,从细微之处做起,积极为残障人 群办实事、解难题,让残障儿童从人生之初就感受 到司法关爱带来的安全与便利。

目前,检察公益诉讼正在残疾人就业、康复、 教育、社会保障等系统治理方面不断深化,让残障 儿童在保障不断完善的环境中成长,更好融入社 会生活。

凝聚社会合力,为残障儿童营造无害环境

记者在采访中了解到, 多地检察机关在对性 侵害未成年人犯罪案件进行调研分析后发现,大 多数性侵智力残疾未成年人案件都是熟人作案, 且被害人大多居住在农村、山区等偏远地区,日 常缺少有效看护。受访检察官表示,被害人由于 "失智"或"失语",可能面临长期、反复被侵害 的情况,同时也导致查办这类犯罪存在线索发现 难、取证难等困难。

如何破解这些问题?广东省清远市检察院第 二检察部副主任刘玉仙认为,应充分发挥基层网 格员的作用,利用他们与基层群众之间的密切联 系及时发现异常线索。同时, 刘玉仙还建议定期 对残障儿童身边人群开展普法教育, 提高他们的 法律意识, 从源头上减少犯罪发生。

除此之外,一些受访检察官表示,在办理残 障儿童受侵害的案件中,还存在救助难的问题。 云南省检察院第九检察部副主任李娅嬛表示,检 察机关虽可在办案中对残障儿童开展司法救助, 但持续有效的心理辅导和帮扶救助同样重要。而 且,有些残障儿童家庭的监护条件不够完善,还 需要政府部门的介入帮助。因此,司法保护、政 府保护需要进一步加强衔接协作。

残障儿童家庭监护缺失的情况比较突出,这 也是残障儿童易受侵害的原因之一。记者采访了 解到,实践中,有的家庭有好几个残疾人,有的 残障儿童父母早亡或离异, 跟着祖父母或外祖父 母生活。这样的家庭本来生活就不易, 更难有余 力对残障儿童进行有效监护。

对此,贵州省铜仁市检察院检察官任维建 议,相关部门应加大对残障儿童的看护经费投 入,可探索依托社会力量,建立临时性照护机 构。这样既可以解决监护人外出挣钱时无人照护 残障儿童的顾虑,又可以避免因监护不到位给犯 罪分子以可乘之机。同时, 刘玉仙建议, 检察机 关要与妇联、民政、残联等相关职能部门加强信 息共享和工作衔接,以便对被侵害儿童的情况进 行持续跟进。

"哪怕是一丁点的光亮,也能发出温暖的 光。"采访最后,刘玉仙表示,希望有更多的政 府部门、社会团体、公益组织关注到残障儿童这 一特殊群体,通过预防侵害、提供全面帮扶救助 等方式,为他们送去特别的关爱。

检察日报公益宣传

图①:近日,浙江省龙泉市检察院检察官对涉案残障儿童进行走访,并给他们送上儿童节礼物。 本报通讯员卢艳摄

图②:今年3月,河北省肃宁县检察院检察官与该县教育局工作人员走进特殊教育学校,开展主题法治 本报记者肖俊林 通讯员李金锋摄

图③:今年2月,山东省微山县检察院检察官走进该县特殊教育学校,为孩子们讲授法治课。课后,检察官 走进美术课堂,陪孩子们一起体验剪纸、折纸的乐趣。 本报记者郭树合 通讯员王海容摄



求极致守护公平正义 周原心记录法治中国